

# 武昌倾力打造首义文化名片

□光明日报记者 李可

本报北京7月27日电 武汉首义文化区生态重点工程——蛇山透绿整治工程目前在加紧进行,以此为标志,湖北武昌正倾力打造首义文化名片。

武汉是辛亥革命的首义之地。从2002年起,武昌区每年都举办首义文化经贸旅游节。五届首义文化经贸

旅游节共签订项目248个,引资168.7亿元。2003年起,武昌区相继注册“首义”、“彭刘杨路”商标,位于彭刘杨路的首义园,成为武汉民俗文化荟萃的地方。2005年,武汉市政府面向海内外,征集首义文化区保护与建设规划方案,正式拉开了建设首义文化区的大幕。2006年,湖北省、武汉

市举行辛亥革命95周年纪念晚会,引起海内外广泛关注。武昌区区长吴志振介绍,到2011年,一个拥山抱水、主题鲜明的特色历史文化旅游区——首义文化区将成为武汉迎接宾朋的“城市客厅”。

(7月28日《光明日报》2版)

# 武昌“软实力”促城市发展转型

□经济日报记者 刘珊

“以软促硬,软硬统筹”,日前,在接受全国政协组织的中央新闻单位采访时,武昌区区委书记这样来表述该区的发展思路。

“软实力”,是近年来我国发达城市针对经济的快速增长,提出寻找潜在发展动力的新概念。武昌区是省委、省政府所在地,83平方公里的行政区域除了湖面,仅有不到一半的陆地可供发展。武昌区委、区政府认识到,要保持区域经济又好又快的发展,实现生产力布局的升级和高端突破,仅仅靠土地、项目和投资等“硬件”支撑不够,优化人文环境、宜居环境、服务环境等“软实力”也是关键要素。“十一五”期间,武昌区政协受区委领导委托,成立专家调研组,在全国城区中率先开题——研究区域软实力,即区域内的文化、教育、科技、发展环境、市民素质、城市美誉度等实力指数。经过9个月紧张而深入的调研,调研组完成了14余万字的《增强武昌区软实力,促进区域经济发展的对策和研究》,报告指出,武昌有着丰厚的文化历史底蕴,辖区有包括武汉大学

在内的13所高等学府,中科院武汉分院、中船701所、719所等48所中央、省、市科研院所,拥有24位“两院”院士、10余万科技人员和难以数计的高科技人才,是全国著名的智力密集区之一。课题得出的结论为,丰富的历史文化和现代文化资源,是武昌未来经济持续增长的核心竞争力。

从2004年起,武昌区为提高工作效率,先后建立了四大协调机制:城建协调机制、城管协调机制、重大项目协调机制、服务企业协调机制,同时创新政务超市运作模式,使政务中心具备行政审批、企业服务、政务投诉“三位一体”功能,大大提高了政府的服务、监管能力。围绕增强“区域软实力”,武昌区调整布局,建设发展新平台,筹划创建五大创意产业园:东湖文化创意产业园、首义文化产业园、珞珈山软件产业园、洪山创意设计产业园、胭脂山服装时尚产业园。为优化环境,该区先后实施了公司总部区内中北路刷黑和整治、中南路环境综合整治等一系列工程;相继启动首义文化园、县

华林历史街区、长春观公园等建设工程;打造户部巷汉味早点一条街、胭脂山衣坊等特色街巷。“软实力”培育使武昌区突破了因地受制的劣势,经济发展呈现又快又好局面。

据统计,2005年武昌区全口径和区级财政收入分别达到25.5亿元、7.28亿元,首次位居武汉市各城区之首。随着经济发展思路的明晰,武昌区第三产业占生产总值的比例逐年提高,从2004年的56.2%到2005年的59.4%,2006年达64.2%,同年的第三产业税收占全区税收总额的85.81%,2007年上半年,全区已完成全口径财政收入20.4亿元,同比增长33.88%,区级财政收入完成5.56亿元,同比增长27.44%。

目前,武昌区已全面启动“软实力”战略,将通过不断提高“软实力”,围绕公司总部区建设,寻求新的招商引资发展空间,建立江南金融商贸中心。

(7月16日中国经济网、7月24日人民网)